1)  Δίνονται τα στοιχεία :     11Na   ,    9F    ,    20Ca   ,   15P
    Η κατανομή των e- σε στιβάδες είναι :   

        Na      K2 , L8 , M1    ,      Ca      …………………………

         F       ………………….     ,      P        …………………………

     Από αυτά :

     το Na  χαρακτηρίζεται  ΗΛΕΚΤΡΟΘΕΤΙΚΟ   στοιχείο και    

     σχηματίζει ιόντα Na+
    το  F   χαρακτηρίζεται   ______________  στοιχείο και 

    σχηματίζει ιόντα ___

    το Ca  χαρακτηρίζεται   ______________  στοιχείο και 

    σχηματίζει ιόντα ___

     ο  P    χαρακτηρίζεται  ______________   στοιχείο και 

     σχηματίζει ιόντα ___

  Ετσι μπορούν από αυτά τα ιόντα να σχηματιστούν οι   

  παρακάτω ιοντικές ενώσεις :

     Α)  ___________    ,     Β)  ___________   , 

     Γ)   ___________    ,    Δ) ____________

2) Δίνονται τα στοιχεία Α , Β , Γ και Δ.

 Το Α ανήκει στα αλογόνα, το Β έχει ατ.αρ. 10 , 

το Γ σχηματίζει ιόντα Γ2+ και Το Δ σχηματίζει 

με το Γ ιοντική ένωση του τύπου Γ3Δ2 

Ετσι : 

α)  Το Α έχει __ e- στην εξωτερική στιβάδα και   

    (αποβάλει/προσλαμβάνει) __ e- σχηματίζοντας ιόντα 

     του τύπου ___

β)  Αν είναι γνωστό ότι το Α ανήκει στην 3η περίοδο η  

    κατανομή e σε στιβάδες θα είναι K.. , L .. , M ..   ,   

    οπότε ο ατομικός αριθμός του θα είναι Z = ….

   γ)  Από τα παραπάνω δε σχηματίζει ένωση με τα άλλα 

       στοιχεία το …. 

δ)  Για να σχηματίσει το Γ ιόντα του τύπου Γ2+ 

    (αποβάλει/ προσλαμβάνει) __ e- και άρα ανήκει στη   

    ….. ομάδα του Π.Π.

   ε)   Αφού τα Γ και Δ σχηματίζουν ιοντική ένωση του 

        τύπου Γ3Δ2  το Δ σχηματίζει ιόντα του τύπου ___ και  

        άρα έχει __ e- στην εξωτ.στιβάδα.

  στ)  Ετσι το Δ ανήκει στην ……. ομάδα του Π.Π.

3.



13Al           Οι κατανομές ηλεκτρονίων για τα άτομα των  

               στοιχείων είναι :

                                             13Al     :   K2   ,  L8   ,   M3


16S                        16S       :   ______________________

                Ετσι το Al έχει την τάση να _____________ e , 
               ενώ το S  να ________________ e.

                     Al                               Al3+  +  3 e-
                      S   +  2e-                     S2-   

Η ετεροπολική ένωση που σχηματίζεται με αυτό τον τρόπο θα έχει τύπο :

                                 _________

Ομοια  :

1)  20Ca   και    9F      

2)  19K    και    8O      

3)  12Mg   και   15P      

4)  13Al    και   17Cl      

4. Το παρακάτω μοντέλο ατόμου αντιστοιχεί σε στοιχείο Χ

    α) της _____ ομάδας του Π.Π.

    β) της _____ περιόδου του Π.Π.

    γ) το οποίο μπορεί να σχηματίσει (κατιόντα/ανιόντα)

    δ) και ο ατομικός αριθμός του είναι Ζ = …..

    ε) με το 11Na μπορεί να σχηματίσει ιοντική ένωση του 
       τύπου : 

        α) NaX  ,  β) Na2X ,  γ) NaX2 , δ) Na3X , ε) Na3X2


 5) i) Αν τα στοιχεία Α και Β σχηματίζουν μεταξύ τους μία μόνο ετεροπολική ένωση με χημικό τύπο ΑΒ3, τότε τα στοιχεία Α και Β ανήκουν αντίστοιχα στις ομάδες του περιοδικού πίνακα:

α) ΙΙΙΑ   και VIIA

γ) ΙΙΙΑ  και ΙΑ 

β) VIIA  και  IIIA

δ) ΙΑ     και ΙΙΙΑ 

      ii) Το στοιχείο Α ανήκει στις αλκαλικές γαίες και το  στοιχείο Β στην VIA ομάδα του Περ.Πίνακα. Ο χημικός 

    τύπος της ένωσης τους θα είναι :
     α) AB         β) AB2        γ) A2B
      δ)  A2B2  
